对于把固定资产折旧列为"非转移价值"的"增加价值"的论点,我提出以上不同意见,仅供参考,如有不妥和错误,希望得到批评指正!

注: ①上 列下一年比上一年的纱锭差额, 就是下年用上年折旧所新购的纱锭。1866年1月1日, 磨损达100%的1,000个纱锭(1856年1月1日开始运转)报度, 又用1865年终结转

的折旧236镑购进236 个纱锭, 合计1,593个 纱 锭((2357-1000)+236), 比1856年1月1日扩大59.3%近60% (详见《马恩全集》第31卷, 第337—338页)。

②1856年1月1日购置的 1,000 纱锭, 能 运 转和纺纱到 十整年之久, 一般要补投若干修理 费 用, 这是我们这里可以 略而不论的问题, 请参阅恩格斯对第二表的说明。

# 对两个财政理论问题的思考

--祝贺《财政》月刊创刊三十周年

### 

#### 一、怎样认识财政收入占国民收入的比例变化

薄一波同志在第一个五年计划时期曾经总结历史经验,提出积累的多少和快慢,不仅直接地影响到社会主义工业化速度,而且也直接地影响到人民的消费水平和生活改善的程度,他认为今后若干年在通常情况下,财政收入占国民收入的比例不低于30%,或者略高一点,比较适宜。但我国以后并没有按这一要求去做。在第二个五年计划期间由于当时的种种原因,财政收入占国民收入的比例猛升到38.6%,以后很长一个时期也超过30%。人们都认为那时候取之过多,挫伤了积极性。

但是, 1979年以后发生了相反的变化, 财政收入 占国民收入的比例在1978年时还达到37.2%。到八十 年代下降到只有25%左右。因此,不少同志认为这个 比例是过低了,认为应当恢复到薄一波同志提出的 30%左右的水平。但实际上, 自从提出这个要求以 后,财政工作中采取的各项措施,仍不足以提高财政 收入占国民收入的比例, 这究竟是什么缘故呢? 这几 年提高农产品收购价格、扩大就业、提高工资和发放 奖金等,固然提高了工人农民收入占国民收入中的比 例,然而这并不是唯一的原因。在此期间,地方、机 关、部队、团体、学校、企业自收自支的预算外资金 也大大增加了。"一五"时期实行统收统支、预算外 资金的数额极其有限; 1978年 预算外资 金 为300亿元 左右,大约占当年国民收入的10%。1984年预算外资 金为1,400亿元左右,大约占当年国民收入的24%,预 算内外合计,剔除重复计算因素后,财政性收入占国 民收入的比重仍超过40%。应该说归社会支配的纯收 入的数字还是不小的,如果不加分析而简单地和"一五"时期及1978年前对比不妥当。如果稍加分析,便可以看到当前解决财政困难的症结是在于正确处理预算内和预算外的关系,而不应当是从工人农民头上打主意。

在财政理论研究中,人们常常和外国的资料相对比,说匈牙利财政收入占国民收入的比重达到70%左右,比我们高得多,讲美国、日本等资本主义国家,也大体在35—45%,也比我们高。我认为不能简单地以此判定我国财政负担轻,集中的资金少。匈牙利强调通过财政调盈补亏,收支都纳入预算,对外贸易等的对贴数额大约占到财政预算的三分之一强。对此若是匈牙利财政收入占国民收入的比例便会调减为40—50%,我国和匈牙利之间的差距便会缩小了。至于美、一安,我国和匈牙利之间的差距便会缩小了。至于美、一安市、这项支出大约占到财政预算的三分之一或者更少少,这项支出大约占到财政预算的三分之一或者更少少,这项支出大约占到财政预算的三分之一或者更少少,这项支出大约占到财政预算的三分之一或者更少少,这项支出大约占到财政预算的三分之一或者更少少少,不通过财政预算。在作横向比较时,对于此类因财政体制不同而引起比例高低的因素不可不察。

#### 二、回旋余地的有限和微调的必要

在处理财政关系时,一个重要问题是要认识迴旋余地的有限。人们只能在有限的迴旋余地里发挥主观能动性。如果超越客观可能,往往会造成被动。其所以如此,是因为各个方面增加支出的要求是没有限制条件的,谁都想让自己主管的事业较快发展,这些要求从各个局部看都有道理,而且旧的需要满足后又会在新的基础上提出更高的需要,因而从年初到年末,

从编制预算 开始到预 算盘子定了以后,增加总需求的 压力 始终不 会间断。

但是从总供给来说,增长有其限度,财力可能和 对财政支出的需求总有着差距。处理需要与可能的矛 盾在财政收入增长缓慢时固然困难, 而在财政收入增 长较猛时更不容易、更加困难。因为社会主义国家的 经济 发展和财政 收入还不可能摆脱周期性的波动,这 从客观条件说农业有丰欠,固定资产更新有周期;从 主观条件说动用了库存、减少了外汇储备, 也可以把 年度的经济增长速度加快:而且组织财政收入又往往 隔几年扫一次浮财。以上这些因素往往可以把某一、 二年的经济发展 速度搞上去,使某一年度财政收入有 较快增长。在这时候,卡住口子, 控制财政支出的增 长将 更加 困难。很不容易顶住上下左右要增加支出的 压力。但这种收入高速增长是难以为继的。暂时性的 刺激因素消失以后,增长速度 会降下来,甚至绝对数 额也会 低于上年同期。如果在财政 收入状况好时把支 出搞大了, 由于不少财政支出具有刚性, 支出基数一 旦上去 很难下来、会给以后 年 度 的 收 支平衡造成困 难。所以,在财政收入增长快的年度仍旧要强调控 制、注意微调。不能只看到本年度收入猛增便放开手 脚花钱,以为并没有违反需要和可能相适应的原则,结果是把支出基数打大了,以后年度财政收入增长停滞,便会造成被动。这也就是说,在财政收入增长快时仍要控制支出,对基数采取微调的办法,宁可有较多盈余"留一手",在财政收入增长慢时可以主动些。

组织 财政收支平衡的常用办法,是财政状况好转 时扩大基建规模, 财政状况困难时砍基建投资, 把基 建投资当作是可以任意上下的调节器。多年实践的结 果证明这种做法不可取。基建投资规模膨胀,固然会 造成物资供应 紧张和建设 挤生产的不正常状况: 但是 建设规模压得过小, 会引起建筑、建材、机械等部门 生产萎缩和上缴税利下降,对于经济稳定和财政巩固 也是不利的。从中国经济建设的实践看,不仅文化教 育科学卫生等事业支出要保持稳步的适度的增长,要 微调,对于基建规模也应当维持合理的缓和而稳定的 增长,这可以缩小经济周期波动中的高峰和低谷的差 距,有利于经济的稳定地健康地发展。所以,财政的 微调也要把 基建 规模的稳定作为其内容, 在财政收入 增长时顶得住扩大基建的压力, 在财政收入下降时敢 于维持一定 规模的 基建、使财政支出的波幅缩减、从 而通过财政调节总需求进而调节宏观经济的运行、



# 抚松县对乡镇财政所进 行财经纪律大检查

(吉财)

### 欢迎订阅《统计》月刊

《统计》月刊是国家统计局主办的指导全国统计工作的专业性刊物。主要宣传党和国家有关统计工作的路线、方针、政策,提供国内外社会经济信息,进行统计理论与实践的研讨,交流经验,普及统计知识,进行统计电视函授辅导,报道各地统计工作动态,反映广大统计工作者的希望和要求。1987年《统计》月刊将本着"普及为主,兼顾提高,面向全国,重在基层"的办刊方针,增加反映基层统计工作经验和知识性、趣味性的文章,使刊物内容更加充实,形式更加生动活泼,成为广大统计工作者的良师益友。

《统计》月刊定价0.45元,国内代号2—841。欢迎读者于今年11月上中旬到当地邮局办理1987年《统计》月刊的订阅手续。

《统计》编辑部》